

DIARIO



DE REUS

DE AVISOS

Y NOTICIAS

FUNDADO EN 1859

DIRECTOR: José Domenech Grau

Redacción y Administración: Plaza de la Constitución. Teléfono 34

CORRESPONSAL en París M. Lorette, Rue Cassan, 61

Numero suelto 5 centimos

FARMACIA

12 AÑOS

de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el

SERRA

Jarabe Serra

es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda

TOS

LA QUE PAGA MAS CONTRIBUCION DE LA provincia.

CONFITES CARPA

Unico remedio seguro que en 12 horas cura la

20.000

frascos vendidos la anterior temporada y la fama que han alcanzado, es un éxito que ningún otro remedio ha podido conseguir. No contienen opio ni morfina.

Plaza Prim número 1 y arrabal Santa Ana, 2

Depósito general: Gran Farmacia CARPA

La primera y única de esta ciudad que sus productos han sido premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro y diploma de honor

¡AGRICULTORES!

Si queréis ver coronados vuestros esfuerzos obteniendo buenas cosechas, usad siempre los acreditados

GUANOS FENIX y PROVIDENCIA de GARRIGA HNO. Y AGELL (SANS (BARCELONA))

Representante en Reus: ANTONIO GINESTA, San Vicente Alegre, núm. 47, 2.

CEPAS AMERICANAS



HUERTO DE PABLO ABELLO

contiguo a la carretera de Tarragona. ARRELATS muy superiores.

Para tratar en el mismo huerto o calle primera Rosario número cuatro.

DOCTOR J. JORDAN

CIRUJANO DENTISTA

Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas. Ex-operador de la casa del Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa a sus numerosos clientes y al público en general que relacionado con las mejores casas extranjeras, pueda ofrecer dientes artificiales a precios ventajosísimos. Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anásticos hasta el día de hoy.

PLAZA DE PRIM, 2, principal

Opera gratis a los pobres. Teléfono. 37

Niños: Niños: Niños

Gran surtido de juguetes de de todas clases. — En la lampistería "La Española, Monterols, 40.—Reus.

GUSTO Y VARIEDAD PRECIOS FIJOS

COMPRA Y VENTA DE FINCAS y préstamos con hipoteca. Diríjase al Agente de Negocios don Victorino Galeo, Arrabal bajo de Jesús, 17, 3.º, Reus.

Esteban Lleche

Marcos Barberá

PINTORES, se ofrecen para pintar a precios baratísimos. Diríjase calle 2.º del Rosario, núm. 12.—Reus.

DINERO a primeras hipotecas. Prentitud y reserva. Compra y venta de fincas. Diríjase a la calle Unión 20, 3.º, 1.ª, Tarragona.

DOCTOR J. MIRO

OCULISTA

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de 2 a 5 de la tarde, Arrabal Santa Ana, número 1, piso 1.º

En TARRAGONA Los demás días de 10 a 1 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde, en la calle Unión, núm. 7, 1.º

FOTOGRAFIA

M. BONED.

Calle de Castelar (antes Seminarios), núm. 20, piso 2.º

Gran baratura y perfección en toda clase de retratos.

Retratos inalterables: desde 6 reales la media docena de tarjeta visita a las clases más superiores.

Precios sin competencia

Retrato instantáneos para niños. No se entrega ningún trabajo que no esté perfectamente acabado.

20, CASTELAR, 20 NO EQUIVOCARSE

TIENDA DE PESCA SALADA

PARA VENDER

Lo está una muy acreditada y en un punto céntrico de esta ciudad. Las condiciones serán ventajosas para el comprador. Informes en esta imprenta.

Bienvenido Esteban Llorenz

Doctor en Medicina y Cirujía

Especialista en enfermedades de Cirujía, operaciones y secretas.

Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8.

Gratis a los pobres de 5 a 6.

Arrabal Robuster, 11 y 13. 1.º

FOTOGRAFIA

G. TORRES

Paseo Mata, 12
Se retrata todos los días

Viticultores

Si queréis reconstituir vuestros viñedos sin mucho coste, y que den pronto resultados, hacédo por los ingertos que proporciona la acreditada casa Genovés; y en las estacas de pies madres de 5 a 6 años, de las clases Aramón, Rprtris, Rprtris. Gloria y Glabre, Rupestris Lot, y Rprtris. Ganzin.

Para pedidos al propietario José Genovés Barenys, Vilaseca.

BILLAR

en buen estado con todos sus accesorios. Se vende a un precio limitadísimo.

Informes en esta imprenta

Reacción saludable

No resucitan los ánimos de nuestras costumbres por el hecho de haberse producido el que vamos a ocuparnos. Se había venido consagrando durante largo tiempo a las especulaciones casi repulsivas de un lado y de otro, y a los juegos de azar de otro lado. Y nuestro Parlamento, pocas veces, al decir de los presupuestos, ofrecía alientes y estímulos; antes al contrario, indistintamente huían del salón de sesiones.

siones los representantes del país, no bien comenzada esta tarea importantísima para la vida del Estado. Hecho esto, ó fenómeno, reconocido como pernicioso—aunque con dolorosa tardanza—por propios y extraños, se le la sacudida moral y material que en nuestro abatido espíritu produjo la obra financiera del Gobierno del Sr. Silveira, fué como la señal de guerra y toque de alarma a las huestes nacionales para hortalizar en la forma más conveniente tal engendro económico en circunstan-

cias tan críticas para el crédito público y decoro de España. Y un día fueron los fabricantes de azúcar quienes con más ahínco se opusieron al pensamiento y obra del señor Villaverde; y otro día los mineros, cuando no las clases trabajadoras gravadas en sus escasos sueldos, y actualmente los productores de alcohol, todos estos contra el pensamiento económico del ministro de Hacienda, ó todos ellos entre sí, se han ocupado durante siete meses de discutir y ofrecer resis-

tencia a los impuestos nuevos, como por otro lado, las oposiciones que convenidas; los representantes del país sin disciplina política que no fuera la de servir los intereses nacionales, hicieron tabla rasa contra los defectos y vicios administrativos imperantes, no por prevalecer en la actualidad, menos combatidos y discentidos, que lo sean aquellos gravámenes nuevos sobre que quiere hacerse descansar la prosperidad del Estado, bien que a costa de no pequeñas desigualdades irritantes y abusos inveterados.

Mas a pesar de todo esto, se ha iniciado en la manera de ser nuestra tendencia favorabilísima a los estudios serios, y así como antes eran pocos muy pocos, quienes entendían de aranceles, de rentas, de impuestos, hoy son muchos, casi los más, aquellos representantes del país que, en contacto con los intereses materiales de sus distritos, mantienen con estos constante comunicación, han estudiado su riqueza y la comparan con la de otros distritos, han calculado su porvenir y concedido

es de las necesidades y angustias del Tesoro, se dedican con asiduidad relativa—pero siquiera se ocupan de ello—á oponer datos y antecedentes al Gobierno, con los cuales conseguir de este mayor protección á una industria determinada, ó que se las redima de la presión y violencia del fisco, que en ocasiones viene á ser un verdugo para el contribuyente español. Es, en sentir nuestro, una reacción saludable lo que apuntamos, y como tal, indicado queda. Al lado de esa reacción pudiera lograrse que las agrupaciones políticas, desengañadas del pasado, aprendieran á leer en el pugilato de contribuyentes y Gobierno; en la contienda de aquellas con este y choque de intereses sometido á fórmulas de transacción y concordia, objeto de conversaciones y conferencias, un aviso para la nueva ruta que deben seguir los hombres públicos y sus agrupaciones, y entonces holgarían los titulados movimientos de la opinión, que en manos audaces son un baldón para la confianza y prestigio de nuestra patria; y dirigidos por cabezas de inteligencia superior, se le contribuyen á mermar fuerzas y restar energías de organismos políticos, que en su cooperación aprenderían mucho bueno, y en su iniciativa podrían llegar incluso á la restauración y normalidad de una floreciente y decisiva prosperidad.

Elecciones en Francia

En las elecciones para senadores verificadas anteayer debían proveerse 99 puestos, correspondientes 94 de ellos á republicanos de distintos matices y 5 á los conservadores.

En el escrutinio de hoy han resultado 87 elegidos, de ellos 81 republicanos 2 nacionalistas y 4 conservadores. Han quedado sin proveer 12 puestos.

Los demás nacionalistas han sido derrotados en todas partes.

En el departamento del Sena inferior ha sido derrotado M. Siegfried y elegido M. Montfort, diputado nacionalista.

Entre los candidatos derrotados figuraron los generales Robillot, Lovvau, Prax, Clusnet, Pothier, el almirante Galliber y otros.

M. Ranc ha sido derrotado en el departamento del Sena y M. Théneset en el del Ródano.

Alcaldía

Segun participa á esta Alcaldía el señor consul de España en Santa Clara (Isla de Cuba) falleció en el año 1899 en el barrio rural de Baez, término jurisdiccional de aquella capital el súb-dito español Ramón Martí, seltoro, de unos 50 años de edad, natural de Reus y habiendo dejado dicho señor algunos bienes, los que se crean con derecho á su herencia pueden comparcer ante esta Alcaldía para enterarles de los antecedentes del asunto á fin de que puedan entablar las reclamaciones que correspondan.

Reus 29 enero de 1900.—El Alcalde, Pablo Font y de Rubinat.

SECCION OFICIAL

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas durante los días 27 y 28 de Enero de 1900.

Nacimientos

Ninguno.
Matrimonios
Francisco March Brutel, con Antonia Mas Cortés.—José Sans Ollé, con Maria Casas Veciana.—Antonie Roig Freixa, con Teresa Mallafre Casas.—Salvador Castro Sans, con Teresa Escudé Batista.

Defunciones

Pedro Pamies Llosas, 64 años, Hospital, 29.—Josefa Morena Tomás, 65 años, Llovera 13.—Joaquin Pastor Baguer, 59 años, Arrabal Santa Ana, 11.—José García Gimenez, 78 años, Castellar, 26.—Maria Sarobé Abella, 65 años, Hermanitas de los pobres.

EXCURSION MARITIMA

II y último

Desde el año 1865 en que se empezó á hacer estudios en Filipinas sobre los meteoros tan frecuentes en aquellas la-

titudes, los padres de la Compañía de Jesús han prestado grandes servicios á la humanidad, evitando con sus avisos muchas y terribles desgracias, que antes ocurrían en los mares de aquel país; por que colocade éste en el trayecto que recorren los ciclones desde el mar llamado por autonomasia el «Pacífico», precisamente por ser todo le contrario, hasta el no menos proceloso de China, tenía aquel que ser el blanco de la furia de los huracanes. Y aunque es cierto que el eje ciclónico suele inclinarse algunas veces mas al Norte y otras al Sur, es indudable que su acción devastadora ha alcanzado casi siempre á todas las provincias encavadas en aquel territorio. Y como la isla de Luzón ha sido la mas castigada, se observa que en sus grandes y profundas orillas, los árboles, que son muchísimos, no alcanzan la altura de los que se ven en las otras islas de Mindanao y Visayas.

Podría citarse como prueba de los destrezos ocasionados por los huracanes, los que causaron en los días cinco y veinte de Octubre del año 1882. Los fuertes y destructores temporales que entonces se sintieron, dejaron huellas muy tristes de su paso por la capital y provincias de aquel Archipiélago. Muchas casas de materiales fuertes, y casi todos los árboles gruesos y copudos que hermosaban los paseos y quintas de aquellos pueblos fueron arrancados de cuaje y trasportados á impulsos del furioso viento á grandes distancias. Por eso se explica el pánico y la zozobra de los habitantes de aquel país, en cuanto tienen noticia de la proximidad de algun ciclón ó temporal, y por eso ne puede negarse la gratitud á que se han hecho acreedores los RR. PP. de la Compañía de Jesús.

A pesar del celo y buen deseo que han animado á aquellos religiosos, no han podido alguna vez dar aviso oportuno de la proximidad de algun huracán, á causa de la rapidez de la presentación de éste, como ocurrió en el temporal que nos ocupa.

En todo el día 18 del mes de Agosto ya indicado nada hacia sospechar que hubiese temporal próximo, y solo en la madrugada del día siguiente y en muy pocas horas se hizo aquel huracán, y como era natural no hubo tiempo material para pasar los avisos de costumbre, y aun algunos de ellos ne se pudieron entregar por ser hora en que descansaban los que debían saberlo, lo cual fué causa de que la Capitania del puerto no hubiese pedido de tener la salida del vapor en que iba nuestro viajero en unión de otros muchos que se dirigían á distintos puntos de aquel Archipiélago.

Decíamos antes que el aludido vapor marchaba como si ne se percibiese peligro alguno de un ciclón. Así continuó su viaje dos ó tres horas haciendo rumbo á una de las dos bocas que tiene aquella anchísima bahía, y dejando á su izquierda la capital de la provincia de Cavite, que fué pocos años después teatro de escenas sangrientas y de combates encarnizados; se dejó también por el mismo lado un magnífico fare flotante que habia costado más de cincuenta mil pesos al Gobierno español, y fué luego arrancado de cuajo por el huracán para ser sepultado en las profundidades del mar, de donde ne se ha salido hasta la fecha, y sin que se haya sabido ya nada de él ni de los que allí vivían. Por la derecha iba dejando el vapor las ricas y fértiles provincias de Balacan, Pampanga y Bataan, y continuando su derrota, fué sorprendido por el temporal que nos ocupa.

Lo natural era, y lo mas indicado estaba, que aquella nave hubiese arribado á un puerto de refugio que existe dentro de la propia bahía donde puede defenderse cualquiera embarcación aún cuando se tratase del huracán de la zorra. Mas ne sucedió así, el capitán del vapor entendió que podía continuar su viaje, en la creencia de que cuanto más se alejaba por el Sur, menos se sentiría la fuerza del temporal, y este error puso en inminente peligro á la nave, que no podía ya sufrir un momento la fuerza del viento, ni las en-

crispadas olas del huracán que montaban y cubrían el vapor, cuyos tripulantes, cansados ya y rendidos por las fatigas de las maniobras, se vieron obligados á caer exánimes sobre sus débiles literas.

Solo el capitán que confiando en la potencia de la máquina y dirigiendo él mismo el timón pudo mantenerse algunas horas en la desigual lucha que sostenía con la violencia y ferocidad de los elementos. Como la cerrazón era completa, no se distinguió ya nada á la distancia de dos metros. Adivinando solo el camino, y dudando poder hallar un puerto seguro, logró aquel valiente y arriesgado marino acertar con el puerto de Luban en una isla situada al Norte de Mindoro, á donde se consiguió fondear poco despues de las cuatro de la tarde de aquel memorable día. Despues de amarrado el barco convenientemente, bajó el capitán á la cámara, en donde los pasajeros le saludaron dándole la más completa enhorabuena; pero aquel, revelando una gran modestia, les contestó que ne debían darle el parabién, sino la gracias á Dios, porque navegaban ya sin esperanzas de salvación.

Pasado ya el temporal, que fué uno de los mas fuertes de la temporada, pues destruyó y aniquiló á muchos barcos, y arruinó á grandes provincias, continuó nuestro viajero su marcha hasta el puerto Ceracao de la provincia de Camarines Sur, adonde llegó despues de tres días sufriendo grandes deterioros en su equipaje, que casi lo perdió todo.

Tal es el relato de un viaje que se le hemos oido referir á uno de los pasajeros de la referida nave, emitiendo otros muchos detalles, que seria prolijo y molesto espresar.

Reus.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Hipólito
SANTOS DE MAÑANA.—San Pedro No-lasco.

CRÓNICA LOCAL Y GENERAL

En nuestro número último dábase cuenta de un atraco que se dijo realizado en la calle comino de Riudoms y del que se suponía víctima el joven Antonio Rofes y Rofes, operario de la Manufacturera de Algodón.

El relato le oimos de los propios labios de la pobre madre del Rofes, la cual lo pintaba, con referencia á los dichos de su hijo, con un lujo de detalles casi sorprendente; pero ahora resulta que en vez de un atraco hubo solamente un timo que á la desgraciada madre realizó el hijo, inventando la novela con el propósito, que realizó, de jugarse el dinero en uno de los garitos que funcionan en esta ciudad.

Así le confesó el propio Rofes ante el señor inspector de Rondas, sin que para ello se emplease violencia de ningún género, añadiendo que el reloj y leontina se los guardaba un amigo suyo.

La noticia causará excelente efecto en esta ciudad y proporcionará plácemes al señor Inspector de Rondas, por el feliz resultado de sus investigaciones; pero el efecto seria mayor, si por nuestras autoridades se acabara de una vez con el pernicioso vicio del juego, atraco pacífico y real, muchas veces, y cobertera de atracos ficticios en otras ocasiones cuando no reúne ambas circunstancias.

Ayer hizo un día extremadamente frio, cayendo por la tarde ligerísimos copos de nieve.

Par la noche imperaba un viento por demás molesto y extremadamente glacial.

Dicen de Cornuña que una Compañía francesa de vapores, que nada tiene que ver con la Transatlántica de la vecina República, piensa establecer un servicio de buques, desde aquel puerto á Buenos Aires y la Habana en competencia con otras Compañías.

Dícese que en las tarifas del pasaje

establecerá una rebaja verdaderamente considerable.

Nuestro apreciable amigo y paisano, el aventajado doctor don José Codina y Castellví, ha tenido la galantería de remitirnos un ejemplar esmeradamente impreso del discurso leído por dicho señor en la Junta celebrada el 21 de este mes por el colegio de médicos de la provincia de Madrid, de cuya docta Corporación es Secretario el señor Codina.

Agradecemos el obsequio.

En el mercado de ayer rigieron los mismos precios que en el de la semana anterior, por lo que omitimos publicar la acostumbrada revista.

Desde el próximo mes de Febrero, se admitirán valores en metálico en todas las administraciones principales y subalternas de Correos, las carterías rurales y todos los peatones del Reino.

Por este servicio habrá que abonar 25 céntimos de peseta por certificado, y 15 per cada 30 gramos de peso, siendo el mayor que se admite el de 300 gramos.

La cantidad mayor que en esta forma puede enviarse para cualquier punto de España, es de 50 pesetas.

Para que pueden circular éstos por el correo, es preciso que se incluyan en sobres especiales exactamente iguales al modelo que facilitarán todas las oficinas del ramo, que deberán cerrarse con goma y llevar en el reverso un sello sobre lacre, con iniciales, nombre completo ó razón social que sujete todas las solapas y precinto.

El expedider consignará en la parte superior del anverso del sobre la indicación *Valores en metálico*, y debajo, y en guarismos, la cantidad en pesetas que contenga, no admitiéndose en esta declaración raspaduras ni interlineados aunque traten de salvarse por medio de nota.

Hallándose jugando algunos niños de nueve y diez años, en el sitio inmediato al Melinet, en la tarde del domingo, disparóse á uno de ellos una escopeta pequeña, cargada de perdigonas, dando á dar el disparo sobre otro de dichos niños, quien sufrió en tal motivo varias lesiones de alguna importancia en las piernas y en el cuerpo.

El representante en esta ciudad de la notable revista quincenal de literatura y artes «Hispania», don Ildefonso Pamies, domiciliado en esta, calle de Castellar (Seminarios) 11 1.º, ha repartido profusamente unos preciosos platos de cartón, dibujados con gran donaire, anunciativos de la referida revista, los cuales llaman justamente la atención.

El consul de España en Buenos Aires participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes:

Manuel Gómez, cuya naturaleza se ignora, así como también el producto de sus bienes, no constando hasta ahora mas que la existencia de unos pagarés que importan 7 mil pesos, moneda nacional.

Manuel Lencus Faurrieta, de sesenta y cuatro años de edad, natural de Tudela (Navarra); ne deja más bienes que ropas usadas y 638 monedas de cobre, que aun no han sido clasificadas.

Patricio Varela, natural de Beo (Santander), donde parece ser que residen su esposa y dos hijos. Se le calcula un capital de 8 mil pesos moneda nacional.

Ventura Fabregat, cuya naturaleza se ignora, así como también el importe de sus bienes.

Elisa Pagaldey, cuya naturaleza se ignora, sabiéndose por informes particulares que su padre don Manuel era natural de Guipúzcoa, y residió en Andalucía. Deja 26.301 pesos moneda nacional, depositados en el Banco de Londres y Rio de la Plata.

En la casa número 16 de la calle de la Lleona hubo anteayer un amago de incendio que pudo ser sofocado prontamente con el auxilio prestado por varios vecinos.

A las ocho y media de anoche, pasando por la calle de Monterols un niño de 12 años de edad, resbaló, viniéndose al suelo y produciéndose una fuerte contusión en la frente.

Ha fallecido en Barcelona nuestro apreciable amigo y paisano don Pedro Odena y Pujol, persona que gozaba de bastantes simpatías en esta donde era generalmente conocido.

A la distinguida familia del finado, y en especial al hijo político del mismo nuestro estimado amigo don José Montagut é Illa, Administrador del Banco de Reus, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

El Sorteo de la Lotería Nacional que se ha de celebrar en Madrid el día de mañana consta de dos series de 30,000 billetes al precio de 30 pesetas cada uno, divididos en décimos á 3 pesetas.

Los premios serán 1500 importantes 630,000 pesetas para cada serie.

Anteayer tarde, al pasar por la calle Alta de San Pedro de esta ciudad, Antonia Ballesté Secall, de 58 años, vendedora ambulante de café, fué acometida de un fuerte síncope, pudiendo entrar en la escalera de la casa número 2 de la citada calle, en la que falleció á los breves momentos.

Personado en el lugar del suceso el médico don Pedro Durán certificó la muerte de la indicada mujer, la cual creése padecía una afección de cerazón.

La Antonia Ballesté fué conducida á su domicilio.

De Manresa dicen que aumenta el número de enfermos de la gripe en aquella ciudad. En San Fructuoso de Bages, Sampudor, Sallent y Suria menudean también los atacados, siendo no pocas las casas, tanto de una como de otra población, cuyos individuos han tenido todos que guardar cama.

El trancezo continúa tambien haciendo de las suyas en Tortosa. Pocas son las familias que no cuentan con algún enfermo.

En Girona son tantos los enfermos que hay, que en el Instituto provincial han dejado de darse algunas clases por indisposición de los catedráticos y auxiliares que debían de sustituirles.

En todas las oficinas y centros públicos por enfermos, y hasta en los paseos se encuentra á faltar la concurrencia que acude á los mismos en el tieo normal.

La hermesura de los dientes se obtiene con el uso diario del gran dentífico «Elixir Denticióna Grivé». Calma el mas fuerte dolor de muelas. 5 reales en todas partes.

Costureras y maquinistas para la confección de

Camisas
Se necesitan, LLOVERA, 15
Camiseria EL. SPORT
Faltan aprendizas

LECHE PURA DE VACA
YACAS SUIZAS
Huerto de Pablo Abelló
Se vende en la calle 1.ª del Rosario, número 4.

Interesante á los vicultores
CARTILLA RUSTICA
PARA USO DEL CULTIVADOR DE LA
Vina Americana.

PUBLICADA
Por la Redacción de El Labriego
Vista la buena acogida que ha merecido la primera edición de esta *Cartilla Rustica* impresa en idioma catalán, toda vez que se vio agotada en un breve espacio de tiempo, la Redacción de «El Labriego» creyó conveniente proceder á su reimpresión al castellano, debidamente aumentada.
Así, pues, este libro, como su nombre indica, es de trascendencia suma para todas aquellas regiones de España cuyos viñedos se hallan invadidos por el voraz insecto. En él se dan al afanoso vicultor aquellas precisas é indispensables instrucciones, con sencillez y claridad escritas, que son necesarias para llevar á cabo con éxito la plantación y cultivo de la cepa americana, único medio de reconstituir nuestros antiguos viñedos, principal fuente de riqueza de innumerables comarcas. El contenido de dicha «Cartilla» es el fruto de los resultados obtenidos en el terreno de la práctica, con un breve resumen de los estudios hechos por eminentes vicultores franceses verdaderos maestros en dicho cultivo.
Dicha «Cartilla» la forma un volumen

Las malas digestiones,

que elabora el hombre sano, es digerido en tres horas un kilo

de 8.º mayor de 140 páginas y se vende al precio de 6 reales el ejemplar en esta imprenta.

Los bailes de los sábados

Así se escribe la historia

En mi bailarinesca epístola anterior, me despedía del público, en lo relativo a la cuestión de los bailes de los sábados, por una parte, para que por nadie se creyera que trataba yo con mi campaña de que los mismos salieran deslucidos, y, por otra, por haberme manifestado la comisión de modistillas que vino a visitarme, que se les había prometido que el acuerdo había sido solo tomado con carácter provisional y que si no se veía este año la misma animación de los anteriores, se volvería al sistema de los domingos.

No habría insistido ya más en esta cuestión, pues pensaba, y pienso todavía, que el inapelable fallo del tiempo vendrá a darme la razón.

Más, por un lado, el haber dicho mi buen amigo y cofrade 19 de la 4.ª, que después de haber leído y comparado mi primera y su última epístolas bailarinescas, había adquirido el conocimiento (convencimiento, supongo que habrán tenido que poner los cajistas) de que es de un inmenso valor la ciencia morfológica, y por otra, el haber leído en algunos periódicos locales del domingo, que los bailes de la noche anterior, sábado, se habían visto muy favorecidos y que había reinado en ellos mucha animación, me obligan a salir de mi mutismo, siquiera sea solo por hoy, al objeto de desahogarme con esos envidiosos periodistas que, no atreviéndose a hacerlo cara a cara, me hacen la guerra a la sorda, poniendo en los papeles, (como dicen en «El mantón de Manila»), cosas que no son verdad; es

el primer sábado, se vieron muy lucidos, siendo así que fueron un solemne fracaso. ¡Así se escribe la historia!

Y como todo eso, le hacen dichos periodistas, únicamente para restarme simpatías de las lindísimas y simpáticas muchachas que se han puesto decididamente a mi lado, en la cuestión de los sábados y domingos, procurando ver si pueden atraérselas para ellos, (¡ah tunantes!) de ahí que no puede hoy dejar pasar en silencio tamañas falsedades, que afectan tan directamente a mi honor y, sobre todo, a mis relaciones con el sexo bello. ¡Pues, no faltaba más! Hay un refrán en catalán, que dice: «Qui vol peix... etc.» Pues, anda, compañeros, a mojárselo, como yo, y veremos quien se lleva de su parte al bello sexo; se entiende, al bello

acacias, (cor agre), vómitos, estreñimientos habituales, etc., se curan con la Pancreatina líquida Turry. Con solo veinte gotas de este líquido, idéntico de carne.

sexo bailable. En cuanto al otro, ya no hay que hablar.

Y ahora, vamos al grano. El semanario Reus, en su número del domingo, y con referencia al primer baile de máscaras de esta temporada, ó sea el primero de los que han de celebrarse en sábado, y que tuvo lugar en la noche del 27, dice textualmente: «A bailar tocan.—Anoche se inauguró la serie de bailes de Carnaval en las sociedades «El Olimpo», «La Palma», «Círculo Republicano Histórico» y «El Alba».

»Todos los bailes se vieron muy favorecidos, reinando gran animación.

»Adelante, señeras y caballeros (estilo de sacamuelas de feria), que este mundo es un fandang, y el que no lo baila, un tonto.»

Cualquiera, al leer tal noticia, y, sobre todo, al fijarse en la recomendación, ya de antigua sabida, de que en este mundo, el que no baila, es un tonto, habrá creído seguramente que los salones de todas las sociedades, reboaban gente, bullicio, animación, máscaras, jolgorio, alegría, etc., etc., etc. Y se lo habrá creído más, si luego ha cogido los números de La Autonomía y de Lo Somatent, también del domingo, y ha visto en ellos escrito en letras de molde, poco más ó menos lo mismo que dice el Reus.

Algo más parco Lo Somatent, dice que las sociedades se vieron regularmente concurridas; pero La Autonomía, dice textualmente lo que sigue:

«Bailes de máscaras.—Anoche se inauguraron los del presente Carnaval en las sociedades «Círculo Republicano Histórico», «El Olimpo», «La Palma» y «El Alba».

»Vieronse todos muy concurridos reinando en ellas gran animación.»

Pues, vamos a cuentas, señeras, y sépase ya la verdad.

firmar estas líneas, tuve la humorada de recorrer la noche del sábado, las sociedades «El Olimpo», «El Alba» y «La Palma», para tomar nota detallada del número de personas, bailables y no bailables, que se encontraran en cada una de ellas.

Llévame conmigo dos apreciables amigos, para que me hicieran de testigos de vista, y, al propio tiempo, para que me sirvieran, por las calles, de escudo contra cualquier probable agresión, de esas que ahora están de moda y que han dado en llamarlas atracos, (y de las que yo me río, dicho sea entre paréntesis.)

Y, ¿saben ustedes cual fué el resultado de mi investigación? Pues, van a verle. Y cuidado, que no se caigan de espaldas.

En «El Alba»
Eran las 11 y 35. Llegamos en un intermedio. Mujeres sentadas, grandes y chicas, viejas y jóvenes, 48.—Hombres en el local, 42. Bállese una polka. Parejas, 11. Nos despedimos, dejando expresiones para el juheo del arrabal.

En «La Palma»
Hora, las 12 y 5. La banda, ejecuta un schotis. Parejas 16. Mujeres sentadas, madres ó hijas, niñas y viejas, 59. Hombres en el local, vistos, 65.

En «El Olimpo»
Hora, cualquiera. El salón, radiante de luz. La banda, ejecuta varios baillables. Parejas, 00. Mujeres sentadas, 00. Mujeres en el café, 00. Hombres en el salón 9, (incluso mis testigos, el presidente y yo.) Hombres en el café, 00. Idem en el salón de descanso, 1, durmiendo. Sillas vacías en el salón, todas. En una palabra, no pudo haber baile, por no haber comparecido ni siquiera una mujer. Digo sí, comparecieron dos, pero al ver tal cementerio, se volvieron por no querer entrar en el mismo.

Y ahora, díganme ustedes. ¿Tengo derecho, ó no, para vituperar á esos periodistas, compañeros míos, redactores del Reus, de La Autonomía y de Lo Somatent? ¿Dónde estaban el bullicio y la animación en las citadas sociedades? ¿Dónde estaba el baile de «El Olimpo», que nadie pudo encontrarlo, ni aun buscándolo con candil; y eso que «El Olimpo», fué la sociedad iniciadora de los bailes de los sábados? No puede ser otra cosa, sino que mis compañeros, vieron los bailes desde la redacción, con un telescopio de alcance figurado.

La única sociedad donde yo no asistí, fué al «Círculo Republicano Histórico», pero, por el resultado de las demás, deduzco la consecuencia.

Ahora bien; si, después de leídas y comparadas mi primera y última revistas bailarinescas, hay motivo para que uno se convenza del inmenso valor de la ciencia morfológica, según así lo ha dicho mi estimado compañero El 19 de la 4.ª, ¿no lo hay mucho mayor, para sospechar que me soy precisamente yo, sino otros, quienes conocían la ciencia? ¿Y no se vé á las claras que, además de la morfología, hay también en el mundo muchos que conocen y profesan la mateología, y, principalmente, la mateología?

¡Así se escribe la historia! Pero, conste que si no quieren convencerse todavía mis compañeros, tendrán que rendirse al fin, ante la evidencia. Los bailes de los sábados, en esta ciudad, no pueden prosperar, ni prosperarán. Tengo á mi lado á todo el sexo bello, sin distinción, y á una gran mayoría del sexo fuerte (por no llamarle feo). Son inútiles, para este caso, cuantos trabajos de zapa puedan hacer mateólogos y mateólogos, escritores y no escritores, para restarme la confianza que el verdadero cuerpo de baile de esta ciudad ha depositado en mí.

La razón se impondrá. Y volveremos á los bailes de los domingos. Si no este siglo, el que viene, que ya es mucho asegurar.

ANGEL

SECCION COMERCIAL

J. MARSANS ROF
Representante. — JOAQUÍN SOCIATS
CALLE SANTA ANA, 26
TELÉFONO NÚM. 21

Cotización en Barcelona á las 4 de la tarde.

	Anteayer	Ayer
Interior	69'42	
Exterior		
Amortizable		
Cubas 86	82'12	
Cubas 90	88'50	
Filipinas	88'25	
Exterior París	68'10	
Aduanas	102'	
Nortes	54'90	
Francias	47'35	
Orensas	13'30	
Oblis. 6 pº Francias	91'50	
» 3 pº	49'62	
» Almansa 3 pº adh.		

GIROS

París	29'25
Londres	32'55
Ordenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y París.—Compra y venta al contado de toda clase de valores.—Descuento de cupones.—Compra de monedas de oro y billetes de todos los países.—Giros sobre Barcelona y Madrid.	

Cambios corrientes

en el día de ayer dados por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

CAMBIOS EXTRANJEROS		
Londres	90 dpt	32 05 dinero
Idem	8 dpt	»
Idem	» vista	31'35 »
París	» vista	28'85 »
Marsella	8 dpt	»

VALORES LOCALES Dinere Papel Op.

Gas Reusense	675	675
Industrial Harinera	675	675
Banco de Reus		675
Manufacturera de Algodón	140	150
Compañía Reusense		
Compañía Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100	250	

Administración de consumos

ESTADO de las especies que se han adeudado hoy día de la fecha.

ESPECIES	PTAS.	Cs.
Vino de cosechero		
Vino forastero	430	32
Mistela	2	25
Vinagre		
Cerveza		
Aguardiente	20	
Liceres		
Alcohol		
Petróleo	8	96
Aceite	28	
Grano	28	76
Garbanzos	2	60
Harina	115	02
Sémola		

Despojos (Cras.)	33
Harineta	
Pastas y almidón	2 66
Arroz	27 02
Tecino salado	13 60
Id. fresco	104 49
Carne	167 49
Despojos de id.	14 32
Cabritos	
Conservas	
Aceitunas	
Carbón vegetal	14 74
Id. cok.	
Sal	
Pescado fresco	
Comerciantes exportación	
Sal id.	
Sardina salada	
Impuesto transitorio 2º	

Total. 1012 06

Reus 29 Enero de 1900.—El Administrador, J. Huguet.

LIVERSIONES PÚBLICAS

TEATRO FORTUNY

COMPañIA DE ZARZUELA CÓMICA dirigida por los señores Bolumar y Montero

Función para hoy.—5.ª de abono.—Las zarzuelas «La fiesta de San Antón», «La viejecita» y «Mari-Juana».

Entrada á localidad 3 reales.—Id. al Paraíso 2.—A las 9 en punto.

TELEGRAMAS

Senado Madrid, 29.

El conde de las Almenas pregunta á la mesa á qué es debido que no se hayan reunido las secciones de la Cámara para nombrar la comisión que debe entender en la proposición que presentó dicho señor hace días, referente á exigir responsabilidades por los desastres de las campañas de Cuba y Filipinas.

Contesta el presidente del Senado diciendo que es costumbre de reunir las secciones cuando hay varios dictámenes para resolver, pero si el conde de las Almenas lo cree conveniente, se reunirán mañana.

Después de varias contestaciones se acuerda que efectivamente se reúnan mañana las secciones.

Sobre repoblación forestal en la provincia de Murcia, explica después su interpelación el señor Lopez Parra, haciendo observar que antes, y con más empeño que á la construcción de canales y pantanos, hay que atender á la repoblación de montes.

Examinando los trabajos hechos en la cuenca del Segura dice que se ha gastado mucho dinero por falta de dirección en el ministerio de Fomento.

Le contesta el marqués de Pical, diciendo que ha exajerado bastante el señor Lopez Parra en lo que se refiere á la mala administración de fondos y ofrece remediar los males existentes.

Ingleses y boers

El nuevo plan Paris, 29.

Asegúrase que el generalísimo lord Roberts está resuelto á llevar adelante el plan de campaña primitivo, que consiste en abandonar los inmensos campos de operaciones al Este y al Oeste para concentrar las fuerzas al Centro.

Imp. G. Ferrando, P. Constitución, 7

La "debilidad ó neurastenia, nerviosa" la "anemia," la "clerósis, convalescencias, dispepsias," (pereza de digerir) "raquitismo," (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado medicamento

Elixir Callo

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona y recomendado por toda la clase médica

de "gusto agradable" y de resultados tan "rápidos y eficaces" que el enfermo "aumenta el apetito las fuerzas" casi siempre desde las "primeras tomas." De venta Farmacia Callo, Diputación, 393, Barcelona y principales de España y América.

Gran bazar de sastrería La Nueva Vendrellense

GALERA 5

ANDREU Y FREIXAS

GALERA 5

Un gran surtido de trajes hechos para la presentetemporada de invierno. Un variable surtido de géneros de todas clases para trajes á medida á precios sumamente económicos. Galera, 5, Reus. CAPA, CAPAS, CAPAS de todos precios Precio fijo.

